

小剧场能否唤起戏曲新活力？

Review on 2015 Shanghai Experimental Xiqu Festival

首届上海小剧场戏曲节评述

□张潇雨

2015年12月1日至12月6日，由上海戏曲艺术中心主办的“戏曲·呼吸”首届上海小剧场戏曲节在上海话剧艺术中心、上海京剧院周信芳戏剧空间举行了6台剧目7场演出。主办方希望通过这个平台发掘戏曲的市场潜力、探索其发展空间，在继承和借鉴中寻求适合戏曲的创新之路，从剧目打造、明星推广、市场细分等方面都大胆试新，以期寻求戏曲创演和市场的突破。

“小剧场戏曲”究竟该如何被定义，这个问题的答案似乎不甚明晰。但有一点是确凿无疑的：“小剧场戏曲”的概念源于话剧界“小剧场戏剧”，是戏曲艺术在“小剧场”范围内的探索和尝试。世界戏剧历史上最早的“小剧场”概念可追溯到19世纪末由法国戏剧家安托万建立的“自由剧团”的演剧活动中，该剧团建造的第一所“剧场”就是一间只有350个座位的木质结构大厅，其“小剧场”概念所强调的确是空间上的“小”。在思想内涵上对中国的“小剧场戏剧运动”影响更深远的，则更可能是二战之后从欧洲兴起并很快影响到世界剧坛、流派林立且大师辈出的“现代派戏剧”，在这一阶段，实验戏剧及其背后的开拓精神与小剧场的空间、观演关系等成为天作之合。

早在1989年在南京举办的中国首届南京小剧场戏剧节上，黄佐临、徐晓钟、陈白尘等戏剧专家学

者们在经过一番十分激烈的论争之后，最终用一个宽泛的概念为“小剧场戏剧”圈定了范围：“小剧场戏剧是相对于大剧场戏剧的一个概念，它可以是实验戏剧也可以是通俗戏剧，是一种在小的空间演出的特定的戏剧形式。”显然，这一定义认定空间概念的“小”是衡量戏剧作品是否属于小剧场戏剧的标准，而并没有将“小剧场”与“实验戏剧”等而论之。尽管“小剧场戏剧”的概念最终也接纳了通俗戏剧，但是我们也绝对不能回避这样一个事实：中国的小剧场戏剧是以“反叛者”的形象登上中国话剧史舞台的，“革新”“实验”确实是它最初的底色。也正因为如此，在具有开创意义的第一届上海小剧场戏曲节中，中国戏曲会以什么样的姿态出现在小剧场的舞台上——这无疑也将是具有独特意味的历史画面。

首届上海小剧场戏曲节的委约

剧目为上海京剧院的新编京剧《十两金》，另外5台剧目入围展演：北京京剧院的小剧场京剧《碾玉观音》、上海昆剧团的实验昆曲《夫的人》、上海越剧院的越剧小戏《情殇马嵬》、福建省梨园戏实验剧团的梨园戏《御碑亭》、台湾国光剧团的新概念戏曲《青春谢幕》。

实验昆剧《夫的人》的舞台呈现充满了先锋气质。道具是三把经过变形处理的“椅子”，上部是加长的椅背，底端是中空的正方体；舞台三面有白色围板；戏服均系全新设计，三位男演员（一生一净一丑）的戏装均使用了新编戏曲演出中常见的渐变色。另一方面，这部戏中的对舞台调度和道具的设计都令笔者联想到格洛托夫斯基表演体系，格氏体系对演员肢体在剧中的功用的强调为其后的众多戏剧家开创了一条全新的道路。从成熟度的角度而言，相比于西方“肢体戏剧”，中国戏曲的动作程式更完备、

更体系化，也因为其复杂、多样而更具表现力，此外由于历史较长，本土观众对其较为熟知，在建立亲密观演关系方面也具备一定优势。在一个小剧场空间里，借助肢体戏剧的导演思维，昆剧发挥了它在舞台表现力上的长处，这种结合的思路是可行的。但《夫的人》距离一部成熟的实验戏曲作品尚有距离，如开头节奏略慢，后半场过于拉杂，事实上，拖沓的节奏或过于密集的念白与唱段均无益于人物塑造，而有害于情节推进；剧作将焦点对准了夫人的内心世界，并将夫人的结局从自杀改为被丈夫杀死，前一整体改动挖掘不深、浅尝辄止，后一局部改动似乎起了削弱戏剧性的负面影响。可以说，《夫的人》中的四位演员都是昆剧界中青年两代演员中的佼佼者，他们的表演是出色的。如果剧本能够提供更加深入的演绎人物的可能性，演员们势必会在这部新戏里大放异彩。

而相比于《夫的人》在思维脉络上的话剧性，《青春谢幕》则是将话剧的特质毫无掩饰地直呈于观众面前了。这部戏的故事内容是“一位戏曲名伶为了留住青春、光鲜谢幕而提前透支了未来生命的活力”，且不提这类主题有几分新意，仅做如下思考：如果将戏曲演员的人物设定换为话剧演员、影视演员等，女主人公出演的戏曲部分就不会出现，“替身”戏曲表演亦全无必要了。

这部戏的筋骨不是戏曲，血肉甚至也只有一部分属于戏曲，而最严重的问题是“骨”与“肉”并没有紧紧结合在一起。主创也曾表示，此次创作志在跨界，但诚实地讲，该剧为数不多的亮点正是戏曲表演部分而非“跨界”。

在本届小剧场戏曲节的宣传册内《碾玉观音》的介绍页中印有这样一句话：“秉承‘歌舞演故事’剧创原则，情节入套，演法脱套，淋漓展现纯戏曲元素‘一桌二椅、三大特性、四功五法’”。这种创作观点也以相似的面貌出现在了由福建省梨园戏实验剧团制作演出的《御碑亭》和上海京剧院的新编小剧场京剧《十两金》的宣传文稿之中：“（《御碑亭》）这部标准的现代戏剧作品，从外观上看又完全是带有宋元遗相基因的古老梨园戏。”“（《十两金》的导演）严庆谷谈道：‘复古也是一种时尚，我们要善于发现传统中的美，并探寻符合当代人语境的诠释。’”《御碑亭》从表演科范到戏曲音乐都完全遵循了剧种固有的规律规范，该剧的总灯光设计系剧团特邀的法国艺术家，但外籍人士的加盟对作品的传统质感毫无折损。尽管如此，《御碑亭》仍是一部“新”戏，剧本故事出自《今古奇观》中的《王有道疑心弃妻子》，在京剧等剧种的舞台上也有《御碑亭》《王有道休妻》等脱胎于此的新老剧目。梨园戏《御

碑亭》创造性地将旧故事改写为孟月华愤而“自休”、离开丈夫王有道，但在剧的尾声中，孟月华、王有道、柳生春三人又因避雨在御碑亭重遇，女主人公是否还会与丈夫再续前缘呢？编剧聪明地留下一个开放式结局，这样一来，现代女性意识在剧中得到彰显的同时，也没有生硬地将剧中人从古代的时间背景中强行抽离，更为观众留下了回味与思考的余地。

《御碑亭》与《十两金》在美学上的共同特色就是“仿古做旧”，但相比于前者对传统戏曲（故事）颠覆性的改编，《十两金》不仅在舞台技术层面趋于继承传统，思想意识上的跨度也不大。《十》剧的呈现以最规整的京剧程式与科范为主要手段——尽管导演在个别部分的处理上使用了创新的手法，如姚继背严小楼行路一段，但其距离中国戏曲的传统表现方式并不甚远；精神内涵上的核心则是“孝道”，或者以更为现代的视角看是“亲情”。主人公姚继自小无父无母，渴望亲情，遇到伪装成穷汉、卖身“当爹”的富翁严小楼后起了孺慕之心……天真单纯的孤儿和城府颇深的老者，两人之间关系的变化、情感的角力应该是很有看点的，遗憾的是，该剧的戏剧情节仍略显平淡，仅仅是“讲了一个故事”，并没有充分地将人物之间的关系与矛盾表现好。此外，作为一部倾向于

“继承”的新编小剧场京剧，《十两金》在唱段和做工上都尚有进一步丰富与充实的空间，如果“强情节”可能与简约干净的“老戏韵味”产生冲突，那么不妨在唱与做两方面进行补充和提升，这样同样能够使《十两金》逐渐走向成熟。

而相比于《御碑亭》与《十两金》，《碾玉观音》并没有强调作品思想上的“现代性”。“唯美”是主创团队在美学风格方面对这部剧的期许，这除了与剧作的爱情题材相适应之外，很大程度上也是为了吸引年轻观众；该剧剧作的情节容量较大，矛盾冲突激烈，尽管在一些细节上存在小纰漏，但整体上是一部“有头有尾”、完整而富有戏剧性的新编戏，站在这个角度上来看，相比于实验色彩浓厚或与骨子老戏相近的新编小剧场戏曲，《碾玉观音》更能吸引“非戏曲戏迷”的年轻观众走进剧场，而这一类受众在北京、上海等大城市戏曲演出市场中是最具活力、购买力和自主宣传力的消费者群体；事实上，良好的市场定位也确实给《碾玉观音》带来了商业上的初步成功，“今年（2015年）四、五、八月份接连十四场演出引爆戏迷圈，场均上座率超过95%”。上海越剧院的《情殇马嵬·登楼追魂》此番在周信芳艺术空间演出时，吸引了大量本地越剧观众。越剧演员在上海本地戏剧戏曲演出市场的号召力实在非同



1



2



3



4



5



6

凡响。无论《碾玉观音》还是《情殇马嵬·登楼追魂》，其实都是同样适合在大剧场演出的作品。小剧场也许能成为这些作品投身市场的第一站“试验田”，而其未来广阔的市场前景无疑是非常乐观的。

“小剧场戏曲”虽然存在于“小剧场”，但它的“空间”着实很大——技术、思想与市场等等可能，这不仅是戏曲艺术发展的广阔天地，更可助力青年演员，使他们有所作为。上海京剧院著名老生演员、《十两金》的制作人王珮瑜在研讨会上表示，小剧场戏曲节这类项目可以成为优秀青年演员突破体制常规、脱颖而出的良好平台。剧目孵化、人才培养、市场开发……在未来的日子里，“小剧场戏曲节”的功能或许会越来越多，而这一切都还刚刚开始。 ■

■ 图片说明：

1. 《御碑亭》（福建）
2. 《情殇马嵬》（上海）
3. 《夫的人》（上海）
4. 《十两金》（上海）
5. 《碾玉观音》（北京）
6. 《青春谢幕》（台湾）